

**НАД ЧЕМ РАБОТАЮТ УЧЕНЫЕ**

В настоящее время я занимаюсь исследованием учений о частях речи в русском и сербском языках в сопоставлении с праславянским (который выступает как *tertium comparationis*) и формально-грамматической классификацией частей речи в создаваемой научной грамматике русского языка.

1. В результате первого индоевропейского разграничения частей речи выделяются и м я (nomen) и г л а г о л (verbum) с п р и ч а с т и е м (participium) в качестве гибридной категории. К индоевропейской эпохе восходит также м е с т о и м е н и е (pronomen) в качестве лексико-грамматической части речи.

В результате второго разграничения частей речи (закончившегося только в праславянскую эпоху) имя членится на и м я с у щ е с т в и т е л ь н о е (nomen substantivum) и и м я п р и л а г а т е л ь н о е (nomen adiectivum) с и м е н е м п р и т я ж а т е л ь н ы м (nomen possessivum) в качестве гибридной категории. В праславянскую эпоху окончательно сформировались также и н ф и н и т и в (infinitivus) и с у п и н (supinum) в качестве гибридных субстантивно-вербальных частей речи.

Третье разграничение частей речи имело место уже после распада общеславянского языка, поздними диалектами которого являются старославянский и древнерусский: от существительного (а также от субстантивированного прилагательного) отделяется н а р е ч и е, причастие же позже расчленяется на две гибридные категории – с о б с т в е н н о п р и ч а с т и е и д е е п р и ч а с т и е. В ходе исторического развития как сербского, так и русского языка был утрачен супин (его значения перешли к инфинитиву, который сохранился как гибридная субстантивно-вербальная часть речи).

Сербский язык и в отношении частей речи намного архаичнее русского: в нем сохраняются результаты трех общеславянских разграничений частей речи (наблюдается

только некоторое сужение употребления посессивов и причастий). Имена числительные в сербском превратились не в самостоятельную часть речи, а в отдельный словоизменяемый тип, т.е. в существительные нулевого склонения.

2. В русском языке произошли следующие изменения в отношении частей речи: 1) посессивы потеряли статус гибридной части речи и перешли в разряд имен прилагательных местоименного или смешанного склонения; 2) созданы новые предикативные части речи: а) краткие прилагательные; б) предикативы; в) степени сравнения и г) формы на *-л*; 3) имена числительные выделились в самостоятельную часть речи; 4) снова сблизились имена существительные и имена прилагательные, к ним примкнули также местоимения.

После того как исчезла презентная форма глагольной связки, потерявшие значение неопределенности краткие прилагательные восприняли значение предикативности, семантически приблизившись к глаголу. Краткие прилагательные определяются как несклоняемая часть речи, с изменением по числам и (в единственном числе) родам, с предикативной как единственной функцией. Они чаще всего каким-нибудь компонентом значения отличаются от предикативно употребленных полных прилагательных, хотя нередки случаи нейтрализации значения.

После исчезновения презентной формы глагольной связки бывшие предикативные наречия, а также предикативные существительные восприняли предикативную функцию и преобразовались в новую, своеобразную часть речи – без склонения, без изменения по числам и родам, с предикативной как единственной функцией (п р е д и к а т и в ы).

В русском языке простая несклоняемая форма сравнительной степени типа *лучше*, *красивее*, а также составная несклоняемая форма превосходной степени типа *лучше всех/всего*, *красивее всех/всего* образуют

отдельную часть речи, которую можно назвать компаративами. К о м п а р а т и - в ы – своеобразная часть речи без склонения, без изменения по числам и родам. От предикативов они отличаются не только по признаку степени сравнения (сравнительная и превосходная степени), но и более широкими синтаксическими функциями (адвербиальная, лично-предикативная и безлично-предикативная). Компаративы являются формами сравнения всех частей речи, способных иметь степени сравнения (прилагательные, краткие прилагательные, наречия, предикативы). В компаративы как самостоятельную часть речи не входят склоняемые формы сравнительной и превосходной степени полных прилагательных типа *лучший, более/менее красивый, наиболее/наименее красивый, самый красивый* (по формально-грамматическим признакам они относятся к именам прилагательным).

Ф о р м ы н а - л в русском языке вычленились в отдельную часть речи, характеризующуюся морфологическими категориями числа и рода, отсутствием склонения и спряжения, с предикативной функцией. От кратких прилагательных они отличаются не только по значению, но и по наличию морфологических категорий вида (*читал – прочитал*), рефлексивности (*мыл – мылся*), наклонения (изъявительное наклонение *читал* – сослагательное наклонение *читал бы*) и по отсутствию категории времени (ср. *походил – похож, был похож, будет похож*).

В ходе исторического развития русского языка имена числительные сформировались в качестве отдельной части речи со своими морфологическими признаками и своеобразием синтаксического употребления. Некоторые числительные имеют только общий падеж, выступающий в значении именительного и винительного падежей, и косвенный падеж, охватывающий все остальные падежные значения: *сорок – сорока, сто – ста, полтора/поторы – полтора*; другие же числительные имеют один тип склонения или один тип основы в общем [=именительном/винительном] падеже (*двое, пятеро, много, несколько, оба/обе, пятьдесят*), а другой в косвенных падежах (напр., в родительном: *двоих, пятерых, многих, нескольких, обоих/обеих, пятидесяти*). В общем падеже числительные являются главными членами синтагмы, в косвенных падежах – зависимыми. Конечно, признаками самостоятельной части речи наделены только количественные,

собираательные и неопределенно-количественные числительные.

В ходе исторического развития русского языка произошло определенное сближение имен существительных с именами прилагательными и назывных имен с местоимениями. Сближение субстантивных и адъективных слов явилось результатом следующих изменений в грамматической системе: 1) утраты прилагательными своей специфичной категории (категории определенности/неопределенности); 2) утраты категории рода во множественном числе; 3) субстантивации имен прилагательных, которая стала продуктивным способом словообразования, поэтому адъективное склонение перестало быть специфической чертой имен прилагательных как части речи. Распад посессивов повлиял на сближение назывных имен и местоимений: 1) притяжательные прилагательные на *-ин, -нин* отошли к местоименному склонению; 2) фамилии на *-ов, -ин* и притяжательные прилагательные на *-ов* образовали новое, смешанное склонение, промежуточное между первым субстантивным и местоименным. С формированием нулевого склонения словоизменительно объединились имена существительные (типа *пальто*), имена прилагательные (типа *мини*) и местоимения (притяжательные *его, ее, их*). Поскольку и имена числительные, несмотря на тенденцию к обособлению, частично пересекаются с местоимениями (неопределенно-количественные числительные) и с именами существительными (дробные числительные), то правомерным кажется выделение и м е н и в качестве своеобразного союза пяти частей речи – имени существительного, имени прилагательного, местоимения, имени числительного и причастия.

3. Исходя из всего изложенного, нам представляется нужным и возможным формально-грамматическую классификацию частей речи в современном русском языке построить в рамках четырех пар:

I. А. С к л о н я е м ы е с л о в а: 1) имя существительное; 2) имя прилагательное (только полные формы, а также порядковые числительные и местоимения-прилагательные); 3) причастие (только полные формы); 4) местоимение (только местоимения-существительные); 5) имя числительное (только определенно-количественные, собираательные и неопределенно-количественные числительные). Б. С л о в а б е з с к л о - н е н и я: 6) наречие; 7) дееспричастие.

II. А. С п р я г а е м ы е с л о в а:

8) глагол (*verbum finitum*), т.е. настоящее-будущее время изъявительного наклонения и повелительное наклонение). Б. Слова без спряжения: 9) инфинитив.

III. А. Слова с предикативным изменением: 10) глагольная форма на -л; 11) предикативное причастие; 12) краткое прилагательное; 13) предикативное местоимение (*каков, таков*). Б. Слова без предикативного изменения: 14) предикатив; 15) компаратив; 16) глагольное междометие (в предложениях типа *Татьяна ах*).

IV. А. Слова с грамматической функцией: 17) предлог; 18) союз; 19) частица. Б. Слова без грамматической функции: 20) собственно междометие (в том числе звукоподражания).

Словоизменительные типы имени как своеобразного союза пяти частей речи рассматриваются в рамках следующих разделов: первое субстантивное склонение (ед.ч.); второе субстантивное склонение (ед.ч.); третье субстантивное склонение (ед.ч.); множественное число субстантивных склонений; нулевое склонение; адъективное склонение; местоименное склонение; смешанное склонение; склонение личных местоимений; склонений числительных.

Словоизменительные типы глагола рассматриваются в рамках следующих разделов: первое или *о-спряжение*; второе или *и-спряжение*; смешанное спряжение (тип *хотеть/хочу*, тип *бежать/бегу*); атематическое спряжение (тип *есть/ем*, тип *дать/дам*); нулевое спряжение. К нулевому спряжению относятся: а) экзистенциальный тип: [*Прекрасно, что ты*] *есть*; б) посессив-

ный тип: [*У меня*] *есть* [*книга, книги*]; [*У тебя*] *нет* [*времени*]; в) качественно-посессивный тип: [*У меня*]  $\emptyset$  [*грипп*]; [*У меня*] *не* [*грипп*]; г) утвердительно-отрицательный тип: [*Он тебя любит?* *Думаю, что*] *да*; [*Он придет?* *Думаю, что*] *нет*; д) предикативно-объектный тип: *некого, нечего*; е) предикативно-обстоятельственный тип: *негде, некуда, неоткуда, некогда, незачем*.

4. Формально-грамматическую классификацию, на которой собственно и строится описание грамматической системы современного русского литературного языка, предваряет семантическая классификация. Она строится по следующей схеме:

I. Именные слова: 1) имя существительное; 2) имя прилагательное (полное); 3) краткое прилагательное; 4) наречие; 5) предикатив; 6) степени сравнения.

II. Местоименные слова: 1) местоимение-существительное; 2) местоименное прилагательное; 3) местоименное наречие; 4) местоименное числительное; 5) предикативное местоимение.

III. Слова-числительные: 1) количественные числительные; 2) порядковые числительные.

IV. Глагольные слова: 1) собственно глагол (личные глагольные формы); 2) инфинитив; 3) форма на -л; 4) предикативное причастие; 5) причастие (только полные формы); 6) деепричастие.

Такова, в общих чертах, структура создаваемой нами *Русской грамматики* (том I. *Морфология*) и классификация частей речи, в ней заложенная.

*Р.Н. Мироевич* (Белград)